

Для профилактики стресса и преодоления стрессовых состояний сотрудники органов внутренних дел используют различные методы и способы. Наиболее распространенными из них являются релаксация, дыхательные упражнения, физические нагрузки и т. д.

Таким образом, сотрудник ОВД обладает определенным набором качеств и свойств нервной системы, которые позволяют ему нести службу, выполнять оперативно-служебные задачи, достигать поставленных целей. Психическое состояние сотрудника зависит от влияния различных факторов. Наиболее сильнодействующим выступают стресс и неблагоприятная окружающая обстановка. Неблагоприятной обстановкой в данном случае будет являться среда, в которой сотрудник как раз будет испытывать стресс. Стресс оказывает негативное воздействие не только на центральную нервную систему, но и на другие органы, которые в дальнейшем могут быть подвержены серьезным заболеваниям. В связи с чем необходимо внимательное наблюдение за данной категорией лиц в целях предупреждения неблагоприятных последствий стресса на них.

УДК 351.74

*Т.А. Грабовский, Д.А. Быков*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В последние годы беспилотные летательные аппараты (БЛА) становятся все более распространенными инструментами в различных сферах, включая сельское хозяйство, экологический мониторинг и особенно в правоохранительной деятельности. Применение БЛА открывает новые горизонты для повышения эффективности работы, улучшения безопасности граждан и оптимизации ресурсов.

На данный момент можно с уверенностью утверждать, что в Республике Беларусь идет активный процесс внедрения БЛА во многих сферах, а также ведется работа по правовой регламентации деятельности, направленной на использования дронов. Так, Президентом Республики Беларусь 25 сентября 2024 г. был издан Указ № 297 «О государственном учете и эксплуатации гражданских беспилотных летательных аппаратов», направленный на повышение эффективности государственного контроля при учете и эксплуатации гражданских БЛА в целях обеспечения национальной и общественной безопасности.

Современные технологии уже сейчас активно используются для патрулирования, мониторинга массовых мероприятий, проведения операций по поиску и спасению, для сбора доказательств в ходе раскрытия преступлений. Но с внедрением этих технологий возникают и новые вызовы: вопросы правового регулирования, защиты личной жизни и этические аспекты использования дронов.

Особенно актуальным для понимания темы является исследование текущего состояния использования БЛА в правоохранительной деятельности, анализ их преимуществ и недостатков, обсуждение возможных направлений для дальнейшего изучения и развития. В частности, интерес представляет выявление ключевых факторов, влияющих на эффективность применения БЛА, и практические рекомендации для их интеграции в оперативную практику правоохранительных органов.

В последние годы БЛА находят все более широкое применение в правоохранительной деятельности, что обусловлено их уникальными возможностями: высокой маневренностью, возможностью получения данных в реальном времени и снижением риска для сотрудников. Использование БЛА в данной сфере можно классифицировать на несколько ключевых направлений.

#### 1. Патрулирование и мониторинг общественной безопасности.

БЛА активно применяются для патрулирования городских территорий и крупных массовых мероприятий. С помощью видеонаблюдения в реальном времени правоохранительные органы могут оперативно реагировать на потенциальные угрозы, а также предотвращать правонарушения. Благодаря применению дронов у правоохранительных органов появляется возможность обеспечить охват больших территорий, что значительно увеличивает эффективность мониторинга по сравнению с традиционными методами.

#### 2. Поиск и спасение.

В условиях чрезвычайных ситуаций (природные катастрофы или исчезновение людей) БЛА могут использоваться для оперативного поиска и спасения. Оснащенные тепловизорами и камерами высокого разрешения они позволяют быстро выявлять местоположение пострадавших и предоставлять информацию о ситуации на месте происшествия.

#### 3. Сбор доказательств в процессе раскрытия преступлений.

БЛА также играют важную роль в процессе сбора доказательств; могут использоваться для документирования места происшествия с воздуха, что позволяет получить более полное представление о ситуации. Данные, полученные с помощью дронов, могут быть использованы в качестве доказательной базы.

#### 4. Контроль за дорожным движением.

Использование БЛА для мониторинга дорожного движения позволяет правоохранительным органам более эффективно управлять транспортными потоками и выявлять нарушения правил дорожного движения. Это особенно актуально в условиях городских пробок и на крупных автомагистралях.

#### 5. Операции по борьбе преступностью.

БЛА могут быть использованы для удаленного наблюдения за подозрительными объектами, а также для мониторинга труднодоступных территорий, что значительно облегчает проведение различных мероприятий по борьбе с коррупцией, наркоторговлей, организованной преступностью и иными ее проявлениями.

Таким образом, использование БЛА в правоохранительной деятельности представляет собой перспективное направление, способствующее повышению эффективности работы органов внутренних дел. Однако необходимо учитывать многие факторы, связанные с их правовым регулированием, защитой личной жизни граждан и этическими аспектами применения данных технологий.

УДК 351.74

*О.В. Григорьева, С.В. Яшин, С.А. Горелов*

### **СТРЕСС ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКОМ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ**

В настоящее время проблема влияния стресса при выполнении специалистом своей профессиональной деятельности имеет существенное значение.

Служба в правоохранительных органах опасна и трудна и во всем мире относится к профессиональной деятельности с высоким уровнем эмоционально-стрессовых нагрузок. Наряду с такими качествами, как честность, принципиальность, целеустремленность, решительность, ответственность и дисциплинированность, сотрудник правоохранительных органов должен обладать выносливостью, стрессоустойчивостью и высоким уровнем нервно-психологической устойчивости, как для борьбы с преступностью, так и для выживания в экстремальных условиях.

Работа сотрудников органов внутренних дел (ОВД) всегда была стрессовой. При этом сила стресса увеличивается или уменьшается в зависимости от внешних и внутренних факторов.